

重度疾病扩展至 28 种 首次引入轻度疾病定义

重疾险新规范对行业影响深远



近日,中国保险行业协会与中国医师协会发布《重大疾病保险的疾病定义使用规范(2020年修订版)》,中国精算师协会发布《中国人身保险业重大疾病经验发生率表(2020)》,中国银保监会发布了《关于使用〈中国人身保险业重大疾病经验发生率表(2020)〉有关事项的通知》。至此,业内一直关注的重大疾病保险相关规范修订完毕。

统计数据显示,仅2007年至2018年期间,重疾险为消费者提供了超过3000款产品,累计承保近2亿人次,累计赔付约180万人次,赔付金额超过1000亿元。目前,重疾险在健康险业务总保费中占比近60%,相关规范文件的修订对人身保险行业发展具有深远影响。

首次引入轻度疾病定义

中国银保监会人身险部副主任贾飙表示,重疾险是我国保险业一类重要险种,疾病定义是否科学合理是重疾险产品保障责任的核心所在。

本次重大疾病保险相关规范修订首次引入轻度疾病定义,将恶性肿瘤、急性心肌梗死、脑中风后遗症3种核心疾病按照严重程度分为重度疾病和轻度疾病两级。

中国保险行业协会有关负责人表示,通过科学分级,一方面充分适应了医学诊疗技术发展,将部分过去属于重症疾病,但目前诊疗费用较低、预后良好的疾病明确为轻症疾病,使赔付标准更加科学合理;另一方面也适应重大疾病保险市场发展实际,对目前市场较为普遍的轻症疾病制定了明确的行业标准,规范市场行为。

在病种数量和保障范围方面,将原有25种重疾定义完善扩展为28种重度疾病和3种轻度疾病,并适度扩展保障范围。新增3种重度疾病,分别是严重慢性呼吸衰竭、严重克罗恩病、严重溃疡性结肠炎。同时,对恶性肿瘤、急性心肌梗死、脑中风后遗症3种核心重疾病种科学分级,新增了对应的3种轻度疾病定义。此

前,业内较为关心甲状腺癌是否会从重疾保障范围中剔除,在新规范发布后有了最终结论。此次修订没有剔除甲状腺癌,而是根据疾病严重程度将其分级,并按照轻重程度分级赔付。

按照新规范,根据疾病严重程度、诊疗费用支出和预后的不同,轻度疾病保险金额比例上限确定为30%。保险公司在重疾险产品中新增的新规范外轻度疾病,相应的保险金额由保险公司自行合理设定。

根据最新医学进展,新规范还扩展了对重大器官移植术、冠状动脉搭桥术、心脏瓣膜手术、主动脉手术等8种疾病的保障范围,完善优化了严重慢性肾衰竭等7种疾病定义。

此外,关于原位癌是否纳入重疾保障范围问题,经过综合考虑本次修订暂不纳入原位癌。但是,各保险公司可在新规范规定病种的基础上,在重大疾病保险产品中增加原位癌保障责任,以满足消费者多元化保险保障需求。

中国保险行业协会会长邢炜表示,各保险公司在新规范实施后要进一步加强行业自律,做好客户服务,确保业务平稳有序发展。同时,将继续加强与国家卫生健康委、中国医师协会的合作,探索建立和完善重疾定义规范的长效工作机制。

重疾表修订夯实了基础

如果说重疾险疾病定义的修订让消费者对新重疾有了认识,那么新版重疾表的修订则为保险公司设计新产品提供了重要信息标准。

本次重疾表修订首次实现了数据信息覆盖所有人身险公司、覆盖全部重疾险产品、覆盖承保核保理赔全部业务环节、覆盖自重疾险产品问世至2018年底20余年的全部历史数据,共梳理疾病保险产品约2900款,摘录疾病160种,收集承保数据近4亿条、理赔数据约587万条,并针对约75万件信息不完整的赔案组织行业实行人工补录。此外,中国精算师协会在重疾表修订过程中还充分运用人工智能等新技术、机器学习模型等新方法及理赔文本自动清洗等新工具,完成了对500余万赔案理赔文本的分类,以及105种重疾、55种轻症、26种癌症部位、80种死亡原因的理赔细分,并形成了可直接对行业外输出的技术和应用工具。

值得一提的是,本次修订中首次编制形成了2020版定义规范下的粤港澳大

湾区病种合计经验发生率专属参考表,对粤港澳大湾区创新开发专属产品具有重要作用。首次编制了2020版定义规范下的两种老年人代表性病种发生率参考表,开创了专门针对老年重疾经验发生率研究分析的先河,对老年人专属保险产品的创新和供给具有重要意义。

中国精算师协会副秘书长李劲松表示,重疾表修订成果的发布是保险业贯彻落实党中央、国务院重要精神,加强保险业基础设施建设、服务金融供给侧结构性改革、防范化解金融风险的重要举措,也是落实党中央、国务院关于粤港澳大湾区建设、“健康中国2030”、推进养老服务发展等战略部署的重要举措,在推动保险业高质量发展、坚持长期稳健经营、保护消费者权益等方面具有十分重要的意义。

下一步,中国精算师协会将在中国银保监会指导下,进一步发挥专业平台作用,汇聚全行业力量,探索建立重疾表动态调整长效机制,更好地服务于健康保险业发展。

新产品定价将有新变化

面对修改后的新规范和新版重疾表,消费者最关心的是重疾险产品将会带来哪些变化。

据贾飙介绍,重疾险产品的过渡期为发文之日起至2021年1月31日,过渡期结束后各公司不得继续销售基于旧规范开发的重大疾病保险产品。这意味着在过渡期结束之前,已经通过备案的产品还可以继续销售,新产品如果通过备案也会上市销售,但保险公司基于费率、价格等多重因素考虑,可能会陆续升级或停售旧产品。

记者咨询多家寿险公司了解到,在相关规范文件发布征求意见后,各家保险公司已经开始了对重疾险产品的测算和调整工作。随着新规发布,新产品会陆续提交监管部门备案,通过后上市销售。对此,贾飙表示,银保监会要求保险公司开发的重大疾病保险产品应当符合新规范各项要求。各公司还要加强销售管理,严禁借新老规范切换实施销售误导,严禁炒作停售。

对于消费者普遍关心的新产品价格问题,中国精算师协会有关负责人表示,影响重疾险产品价格的因素是多方面的,包括保障责任、利率、费用率、重疾发生率等,不同产品对各种因素的敏感性不同,重疾发生率是其中的重要因素之一。从保护消费者利益角度,本次修订特别优化了风险边际。从价格上看,对于主流重疾险产品,在相同保障责任前提下,重疾险产品价格会略有下降;对于定期重疾险产品,部分年龄段的价格会有明显下降。

据新华网

前 10 个月我国发明专利申请量达 123.2 万件

记者11日从第十二届中国国际专利技术与产品交易会开幕式上获悉,今年前10个月,我国发明专利申请量达123.2万件,同比增长11.2%,PCT国际专利申请受理量5.5万件,同比增长23.5%,均实现了疫情影响下的逆势增长。

国家知识产权局局长申长雨在开幕式上说,“十三五”时期,我国知识产权事业实现了大发展、大跨越、大提

升。当前,我国年专利申请量稳居世界首位,并通过实施专利质量提升工程,培育了一批高价值核心专利。

“经济高质量发展,离不开知识产权的有力支撑。”申长雨说,我国正加快制定面向2035年的知识产权强国战略纲要和知识产权“十四五”规划,做好知识产权事业发展的顶层设计,推动知识产权向更高质量创造、更高层次保护、更高效益运用方向发展。据新华社

我国跨越铁路线路最多转体斜拉桥合龙

记者从中国铁建股份有限公司获悉,12日,由中铁二十二局集团一公司施工、总重达5.8万吨的哈尔滨市哈西大桥主塔和连续梁成功转体。在12米空中,这座国内跨越铁路既有线路最多的转体斜拉桥合龙。

中铁二十二局集团一公司项目经理赵焕民介绍,哈尔滨市哈西大桥长843米、宽30米,为混凝土现浇连续梁结构。主跨长198米,两侧边跨

各长118米,两座主塔高73.7米。大桥上跨哈尔滨南站的48条铁路既有线和1条市政主干道。大桥单侧主塔和连续梁重2.9万吨,合计5.8万吨。

为保证大桥安全转体,中铁二十二局集团一公司项目部技术人员对承台大体积混凝土施工工艺、温度控制措施等提前进行空间模拟、碰撞分析,制定了转体全过程监控方案。

据新华社